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Daten zur Untersuchung

Auftraggeber: Stadt Wien – Integration & Diversität

Grundgesamtheit: Wiener:innen ab 16 Jahren

Stichprobe: n = 1.104 darunter

Schichtung: n=150 mit Migrationshintergrund Türkei, 

n=152 mit Migrationshintergrund 

Ex-Jugoslawien, 

n=101 sonstiger Migrationshintergrund

Art der Erhebung: Methodenmix: CATI / CAWI

Befragungszeitraum: 20. Februar bis 29. März 2023

Gewichtung: Soziodemografie & Wahlverhalten GRW 2020
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Für die Mehrheit freundlicher Umgang und 

Respekt gegenüber anderen Religionen in Wien
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...gibt es im Großen und Ganzen
freundlichen Umgang

miteinander

…gibt es alles in allem Respekt 
gegenüber anderen Religionen

stimme sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n. / k.A.

FRAGE 6
Und wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen über Wien zu – sehr, ziemlich, wenig, oder gar nicht? 

In Wien……
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Zusammenleben in der eigenen Nachbarschaft 

besser als im Bezirk, im Bezirk besser als in Wien
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in der Nachbarschaft

im Bezirk

in Wien

sehr ziemlich wenig gar nicht gut w.n. / k.A.

FRAGE 10
Wie gut funktioniert Ihrer Meinung nach insgesamt das Zusammenleben von zugewanderten Menschen und 
Alteingesessenen [...]? Sehr gut, ziemlich gut, wenig gut, oder gar nicht gut?

Zusammenleben zwischen zugewanderten Menschen und  
Alteingesessenen funktioniert….
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Nur geringe Unterschiede nach Migrations-

hintergrund bei Bewertung des Zusammenlebens
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sehr ziemlich wenig gar nicht gut w.n. / k.A.

FRAGE 10
Wie gut funktioniert Ihrer Meinung nach insgesamt das Zusammenleben von zugewanderten Menschen und 
Alteingesessenen [...]? Sehr gut, ziemlich gut, wenig gut, oder gar nicht gut?
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Kontakt mit Zugewanderten ist für die meisten 

Wiener:innen eine alltägliche Erfahrung
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anderen Menschen
außerhalb des Haushalts

Zugewanderten am
Arbeitsplatz*

Zugewanderten in der
Freizeit

Zugewanderten in der
Nachbarschaft

 täglich mehrmals pro Woche einmal pro Woche mehrmals im Monat

einmal im Monat seltener bzw. nie w.n./k.A.
FRAGE 11
Ganz allgemein gesprochen: Wie oft würden Sie sagen, haben Sie im Durchschnitt Kontakt mit Menschen außerhalb Ihres Haushalts? 
Frage 12
Und wie oft würden Sie sagen, haben Sie im Durchschnitt Kontakt mit Menschen, die aus einem anderen Land zugewandert sind? Wie 
ist das mit Kontakten…? / die aus einem anderen Land als Sie selbst bzw. als Ihre Eltern zugewandert sind? Wie ist das mit Kontakten…

Kontakt mit… * = nur Erwerbstätige (n = 596)
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Deutliche Mehrheit der Wiener:innen stören 

Zugewanderte in sozialen Positionen gar nicht 
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sehr ziemlich wenig gar nicht stören w.n./k.A.

FRAGE 14
Wenn ihr […] aus einem anderen Land zugewandert wäre, würde Sie das sehr, ziemlich, wenig, oder gar nicht stören? 
Wenn ihr […] aus einem anderen Land als Sie selbst bzw. als Ihre Eltern zugewandert wäre, würde Sie das sehr, ziemlich, 
wenig, oder gar nicht stören? 
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Mehr als die Hälfte der Wiener:innen sieht positive 

Auswirkungen von Zuwanderung auf Wien
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Restaurants, Geschäfte etc. von
Zugewanderten tragen zu mehr

Lebensqualität in Wien bei

Zuwanderung ist gut, da in einigen Bereichen
Arbeitskräfte fehlen

 Zuwanderung sichert die Pensionen in
Österreich

Zuwanderung drückt Lohn und
Arbeitsbedingungen in Wien

stimme sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n./k.A.

Frage 15
Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Sehr, ziemlich, wenig, oder gar nicht? 
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Sprache, Toleranz und Arbeit am wichtigsten für 

gelungene Integration, Loslösung von Kultur kaum
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Deutsch sprechen

tolerant gegenüber anderen sein

Arbeit haben

Freund:innen in Wien haben

ins lokale Leben einbringen

als Österreicher:in fühlen

als Wiener:in fühlen

nicht mit Herkunftskultur verbunden sein

sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n./k.A.

FRAGE 16
Was finden Sie ist wichtig, um von einer gelungenen Integration zugewanderter Menschen in Wien zu sprechen? Ist […] sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar nicht wichtig? 
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Spracherwerb ist wichtigste Integrationsmaßnahme

67

64

41

43

40

30

19

22

23

24

37

34

27

34

31

25

6

7

14

13

16

17

23

23

2

2

4

6

14

13

23

23

5

4

3

5

5

6

0% 25% 50% 75% 100%

Unterstützung für Kinder die
 nicht gut Deutsch sprechen

leistbare Deutschkurse

zwischenmenschliche Kontakte fördern

Anerkennung von Ausbildungen

Mehrsprachigkeit in Schulen
 und Kindergärten fördern

Arbeitsmarkt für Menschen
 im Asylverfahren öffnen

Einbürgerungen erleichtern

an Wahlen teilnehmen können

sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n./k.A.
Frage 17
Und wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen, um eine gelungene Integration von zugewanderten 
Menschen und ihren Kindern in Wien zu ermöglichen – sehr, ziemlich, wenig, oder gar nicht wichtig? Wie ist das mit […]?


	Folie 1: Zusammenleben in Wien.  Einstellungen zu Zuwanderung und Integration 2023   Christian Glantschnigg 4. Juli 2023
	Folie 2: Daten zur Untersuchung
	Folie 3: Für die Mehrheit freundlicher Umgang und Respekt gegenüber anderen Religionen in Wien
	Folie 4: Zusammenleben in der eigenen Nachbarschaft besser als im Bezirk, im Bezirk besser als in Wien
	Folie 5: Nur geringe Unterschiede nach Migrations-hintergrund bei Bewertung des Zusammenlebens
	Folie 6: Kontakt mit Zugewanderten ist für die meisten Wiener:innen eine alltägliche Erfahrung
	Folie 7: Deutliche Mehrheit der Wiener:innen stören Zugewanderte in sozialen Positionen gar nicht 
	Folie 8: Mehr als die Hälfte der Wiener:innen sieht positive Auswirkungen von Zuwanderung auf Wien
	Folie 9: Sprache, Toleranz und Arbeit am wichtigsten für gelungene Integration, Loslösung von Kultur kaum
	Folie 10: Spracherwerb ist wichtigste Integrationsmaßnahme

